
Burdur Mehmet Akif Ersoy Üniversite-
si (MAKÜ), kuruluşunun 20. yılını 
basın mensuplarıyla düzenlediği 
toplantı ve iftar programıyla kutladı. 

Lavanta Tepesi Otel’de gerçekleş-
tirilen programda konuşan Rektör Prof. 
Dr. Hüseyin Dalgar, üniversitenin 20 
yıllık gelişimini rakamlarla değerlendi-
rerek bugün 36 akademik birim ve 34 
bini aşkın öğrenciye ulaştıklarını ifade 
etti.

Akreditasyon, bilimsel yayın ve 
uluslararasılaşma alanlarında önemli 
ilerleme kaydedildiğini vurgulayan 
Dalgar, son iki yılda araştırma bütçesi-

nin 5 kat arttığını, akredite program 
sayısının 36’ya yükseldiğini ve üniversi-
tenin uluslararası yayın performansın-
da Türkiye’nin önde gelen kurumları 
arasında yer aldığını belirtti.

Tarım-hayvancılık ve spor odaklı 
gelişim vizyonuyla dikkat çeken 
MAKÜ’de uluslararası öğrenci sayısının 
arttığını ve TEKNOKENT’in büyüdüğü-
nü kaydeden Dalgar, bayram sonrası 
başlayacak 20. yıl etkinlikleri kapsa-
mında yeni projelerin de kamuoyuyla 
paylaşılacağını söyledi. Program, 
soru-cevap bölümünün ardından iftar 
ve 20. yıl pastasının kesilmesiyle sona 
erdi.

18 Mart Şehitleri Anma Günü ve Çanakkale 
Deniz Zaferi, Burdur’da düzenlenen tören-
lerle yad edildi. Şehitlikte ve MAKÜ’de 
düzenlenen etkinliklerde duygu dolu anlar 
yaşandı.

Burdur’da dün, Çanakkale Zaferi’nin 
111. yıldönümü ve ‘18 Mart Şehitleri Anma 
Günü’ dolayısıyla anlamlı törenler düzen-
lendi. 

Şehitlikteki programa Vali Tülay 

Baydar Bilgihan, Garnizon Komutanı Albay 
Metin Çelebi, Burdur Belediye Başkanı Ali 
Orkun Ercengiz ve protokol üyeleri ile 
vatandaşlar katıldı.

Program, şehitlik anıtına çelenk sunul-
ması, saygı duruşu ve İstiklal Marşı ile 
başladı; bir manga asker saygı atışı gerçek-
leştirdi. Vali Bilgihan, Çanakkale Zaferi’nin 
milletin inanç ve kararlılığının en büyük 
göstergesi olduğunu vurguladı:

“Çanakkale, yalnızca bir zafer değil, 

milletimizin inancı, iradesi ve vatan 
sevgisiyle yazdığı eşsiz bir kahramanlık 
destanıdır.”

Törenin ardından şehit mezarlarına 
karanfil bırakıldı, dualar edildi ve Şehitlik 
Özel Defteri imzalandı. Anma etkinlikleri 
MAKÜ Konferans ve Sergi Salonu’nda 
devam etti. Öğretmen ve öğrenciler, müzik 
dinletisi ve “Kınalı Kuzuların Destanı” 
tiyatral gösterisiyle Çanakkale ruhunu 
yeniden yaşattı.
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Ramazan Bayramı, sadece bir 
bayram değil; bir ay boyunca 
sabrın, paylaşmanın ve manevi 
arınmanın ardından gelen en anlam-
lı buluşmadır. Ramazan ayı boyunca 
tutulan oruçlarla nefisler terbiye 
edilirken, ihtiyaç sahipleri daha çok 
hatırlanır, sofralar paylaşılır ve 
kalpler birbirine biraz daha yaklaşır. 
Bayram ise tüm bu manevi birikimin 
sevince dönüştüğü, kırgınlıkların 
unutulduğu ve gönüllerin yeniden 
birleştiği özel bir zamandır.

Bugün arefe… 19 Mart Perşem-
be günüyle birlikte Burdur’da 
bayramın habercisi olan tatlı telaş 
her yeri sarmış durumda. Çarşıda 
alışveriş yoğunluğu yaşanırken, 
evlerde bayram hazırlıkları hızlandı 
Tatlılar, börekler yapıldı, bayramlık-
lar hazırlandı, misafirler için sofralar 
kurulmaya başlandı. Herkesin 
dilinde aynı heyecan var: “Bugün 
arefe, yarın bayram…”

20 Mart 2026 Cuma günü idrak 
edilecek Ramazan Bayramı’nın ilk 
gününde, Burdur’da bayram namazı 
saat 07.33’te kılınacak. Bayram sa- 
bahı erken saatlerde camilere akın 
edecek vatandaşlar, dualarla bayra-
ma kavuşmanın huzurunu yaşaya-
cak.

Bayram sabahı erkenden kalkıp 
bayram namazına gitmek, ardından 
aile büyüklerinin ellerini öpmek, 
çocukların heyecanla bayram harç- 
lıklarını beklemesi bu güzel günün 
en sıcak gelenekleri arasında yer 
alır. Kapılar çalınır, ikramlar hazırla-
nır, uzakta olanlar aranır; kısacası 
bayram, insanı insana yaklaştıran 
en güçlü bağlardan biri olur.

Ancak bayramın asıl anlamı, 
sadece ziyaretler ve tatlılarla sınırlı 
değildir. Asıl önemli olan; ihtiyaç 
sahiplerini unutmamak, yetimin 
başını okşamak, bir gönüle dokuna-
bilmektir. Çünkü bayram, paylaşınca 
güzelleşir ve anlam kazanır.

Bu bayramda da dargınlıkların 
yerini hoşgörüye, yalnızlığın yerini 
dayanışmaya bırakması en büyük 
temenimiz. Ramazan Bayramı’nın; 
sağlık, huzur, bereket ve kardeşlik 
getirmesi dileğiyle, herkesin bayra-
mı mübarek olsun...

GÖNÜL SOFRASI
PROTOKOLÜ BULUŞTURDU

BURDUR’UN GURURU MAKÜ
Burdur Mehmet Akif Ersoy Üniversitesi, kuruluşunun 20. yılını basın toplantısı ve iftar programıyla kutladı

Bugün Arefe,
Yarın Bayram 

Sevinci...

Burdur 
Belediyesi’nden 

İlçe Belediyelerine 
Bayram Desteği

BURDUR’DA ‘ÇANAKKALE
RUHU’ YENİDEN YAŞATILDI

RAMAZAN BAYRAMI
Ücretsizdir

Bayram, 
hanelerimizi 
bayram yerine,
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çevirsin,
mübarek olsun...

Renkli 
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Yeni Gün ile 
birlikte...

YENİ GÜN'DE 
Ramazan BAYRAMI 

ÖZEL EKİ 
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■ HABER MERKEZİ

Türkiye Radyo Amatörleri Cemiyeti (TRAC) 
Burdur Şubesi, Ramazan ayının birlik ve 
beraberlik ruhunu yaşatmak amacıyla 
düzenlenen iftar programında üyeleriyle bir 
araya geldi. Yoğun katılımın olduğu buluş-
mada şube yönetimi ve çok sayıda amatör 
telsizci aynı sofrada buluşarak hem Rama-
zan’ın manevi atmosferini paylaştı hem de 
dernek faaliyetleri hakkında sohbet etti.

Programda konuşan TRAC Burdur Şube 
Başkanı Özgür Bulut, amatör telsizciliğin 
sadece bir hobi olmadığını, aynı zamanda 
toplumsal sorumluluk taşıyan önemli bir 
faaliyet olduğunu vurguladı.

Bulut konuşmasında şu ifadelere yer 
verdi:

“Amatör telsizcilik, teknolojiye ilgi duyan 
insanların bir araya geldiği bir hobi olmanın 
ötesinde, gerektiğinde toplumun haberleşme 
ihtiyacını karşılayan çok önemli bir gönüllülük 
faaliyetidir. Özellikle afet ve acil durumlarda 
iletişimin kesildiği anlarda amatör telsizciler 
devreye girerek hayati bir görevi yerine 
getirirler. Bizler de TRAC ailesi olarak her zaman bu bilinçle 
hareket ediyoruz.

Yeni amatör telsizcilerin yetişmesi, gençlerin bu alana 
ilgi duyması ve teknolojiyi doğru şekilde kullanmaları bizim 
için büyük önem taşıyor. Bu nedenle eğitim faaliyetlerine 
önem veriyor, amatör telsizciliğin daha geniş kitlelere 

ulaşması için çalışmalar yürütüyoruz. Amacımız yalnızca 
bir hobi etrafında buluşmak değil; aynı zamanda afetlere 
hazırlıklı, bilinçli ve güçlü bir gönüllü haberleşme ağı 
oluşturmaktır.”

Ramazan ayının paylaşma ve dayanışma ruhuna da 
değinen Bulut, iftar buluşmalarının önemine dikkat çekerek 

şunları söyledi:
“Bu tür programlar, üyelerimiz 

arasındaki dostluğu ve dayanışmayı 
güçlendiriyor. Aynı sofrada buluşmak, 
sohbet etmek ve fikir alışverişinde 
bulunmak bizleri daha da kenetliyor. 
TRAC Burdur Şubesi olarak önümüz-
deki dönemde de eğitimler, teknik 
çalışmalar ve sosyal etkinliklerle 
faaliyetlerimizi sürdürmeye devam 
edeceğiz. Bu akşam burada bizimle 
olan tüm üyelerimize gönülden teşek-
kür ediyorum.”

İftar programında ayrıca derneğe 
yeni katılan üyeler de diğer üyelerle 
tanışma fırsatı buldu. Samimi bir 
ortamda gerçekleşen tanışma bölümün-
de yeni üyeler kendilerini tanıtırken, 
derneğin faaliyetleri ve amatör telsizci-
lik çalışmaları hakkında bilgi paylaşımı 
yapıldı. Bu buluşma sayesinde yeni 
üyelerin dernekle kaynaşması ve 
amatör telsizcilik camiasına daha hızlı 
adapte olmaları sağlandı.

Program, üyeler arasında gerçekleşen sıcak sohbetlerin 
ardından devam ederken, önümüzdeki dönemde yapılması 
planlanan eğitimler, saha çalışmaları ve etkinlikler hakkında 
da görüş alışverişinde bulunuldu. Katılımcılar, birlik ve 
beraberlik içinde daha birçok etkinlikte buluşma temenni-
siyle programı tamamladı.
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Hepimizin mâlûmû olduğu üzere ve sevinsem mi 
yoksa üzülsem mi bilmiyorum; ama bugün, bundan 29 
gün önce îman-inanç dünyamıza, gönül coğrafyamıza, 
her bakımdan kirlettiğimiz beldelerimize, mâsivâ yüklü 
kalplerimize, malayani iş veya boş konuşmalarla-lâkırtılar-
la geçirdiğimiz hânelerimize, evlerimize iş yerlerimize 
misâfir olan; bedenlerimize, kalplerimize, gözlerimize ve 
gönüllerimize giren, dolayısıyla da kap karanlık dünyamızı 
aydınlatıp nurlandıran ‘ve 11 ayın Sultanı olan’ mübârek 
Ramazan-ı Şerif ayının son gününe, arife gününe geldiği-
mizi biliyorum! O nedenle ben mücrim, daha yazımın ba- 
şında Cenab-ı Hakk’tan ‘bu 29 günlük sultânı, nazlı niyazlı 
misâfiri şanla şere�e karşılayan, lâyıkıyla ağırlayan, en 
azından ağırlamaya çalışan; bugün de üzülerek uğurlama-
ya hazırlanan tüm mû’min ve mûminatın oruçlarını, na- 
mazlarını, niyazlarını, dualarını, ibâdetü taatlerini, hayır ve 

hasenatlarını, iyilik ve güzelliklerini kabul ve karîn eylemesini niyaz 
ediyor; şimdide bu gün okunacak akşam ezanıyla birlikte uğurla-
yacak olduğumuz kutlu, mutlu, onurlu, günlü ve sevap yüklü mi- 
sâfir ile birlikte yarın sabah namazından sonra kılınacak bayram 
namazıyla başlayacak ve üçüncü günün ikindi namazının ardın-
dan sona erecek olan ramazan bayramı hakkındaki nâçiz görüş ve 
düşüncelerimi siz sevgili okurlarımla paylaşmak istiyorum:   

KURBAN BAYRAMI ET BAYRAMI OLMADIĞI GİBİ
RAMAZAN BAYRAMI DA ŞEKER BAYRAMI DEĞİL

Bilindiği üzere, bâzı kişiler bilmeden, bazı kişiler de bilerek, 
kasten-kasta mahsus, Ramazan Bayramlarını ‘Şeker Bayramı’ 
olarak adlandırıp dillendiriyorlar… Dolayısıyla da yılda iki kez 
kutladığımız dînî bayramlarımızdan biri olan mübarek Ramazan 
Bayramımızı ya basitleştiriyorlar ya da soyutlaştırıyorlar… Oysa bu 
bayram tamamen bir ibâdet ve taatle, hayır ve hasenatla geçen bir 
ayın sonunda hak edilen bir bayramdır-sevinme, sevinç ve sürur 
günüdür! Ve bu bayram da sevinmeyi en çok hak eden kişiler, mâ- 
zereti olanlar hariç, oruçlarını lâyıkıyla tutanlar-tutmaya çalışanlar, 
ibâdetü taatlerini, hayır ve hasenatlarını hakkıyla yapabilen 
mû’minlerdir! Amma velâkin ister Müslim olsun ister gayrimüslim, 
genelde dünya da özelde de coğrafyamızda oluk oluk akan ma- 
sum insan, sabî çocuk ve mazlum kadın kız kanları bizim bayram-
larımıza gölge düşürüyor, hattâ bazen bayram yapmamıza bile 
mânî oluyor maalesef.

BAYRAMIMIZ MÜBÂREK…; ANCAK
SEVİNÇLERİNİN YAĞMALANMAYIP
PAYLAŞILDIĞI BİR BAYRAM OLSUN

Demem o ki, dünya nîmetlerinin bir çoğu olduğu gibi, günü-
müz dünyasında bayramların da sevinçleri paylaşılmayıp yağma-
lanıyor maalesef! O nedenle ben bu bayramın önceki tüm dînî ve 
millî bayramlarımızdan daha hayırlı uğurlu olmasını; yani, yarın 
kutlayacak olduğumuz mübârek ramazan bayramımızın İslâm 
Âleminin iki cihan saadetine, İnsanlık Âleminin de hidâyetine-uya-

nışına vesile olmasını diliyor; her şeye rağmen, okurlarımın bay- 
ramlarını kutluyor, bu günkü yazımı merhum Alvarlı Efe Hazretleri-
nin ‘Bayram O Bayram Ola’ başlıklı Nutk-i Şerifiyle noktalıyor, her- 
kese saygılar sunuyorum.    

     

  

 Tâceddin Dergâhı
Taceddin AKBAŞ

taceddinakbas@gmail.com

BAYRAKLARI BAYRAK YAPAN ŞEY
ÜSTÜNDEKİ ‘KAN OLDUĞU GİBİ’
BAYRAMLARI BAYRAM… YAPAN
ŞEY DE KALPLERDEKİ ÎMANDIR!

CAN BULA CÂNÂNINI BAYRAM O BAYRAM OLA
KUL BULA SULTÂNINI BAYRAM O BAYRAM OLA  
HÜZN-Ü KEDER DEF OLA DİLDE HİCAB REF OLA 
CÜMLE GÜNÂH AF OLA BAYRAM O BAYRAM OLA

MEVLÂ BİZİ AFV EDE GÖR NE GÜZEL IYD OLA
CÜRMÜ HATALAR GİDE BAYRAM O BAYRAM OLA
FEYZ-İ MUHABBET-İ HAKK NÛR-İ HİDÂYET SİYÂK
CENNET-İ ÂLÂ DURAK BAYRAM O BAYRAM OLA

HAKK’I SEVEN MERD-İ ŞİİR KALBİ OLUR MÜSTENİR
ALLAH (c.c) OLA DESTİ GİR BAYRAM O BAYRAM OLA

EL TUTA KİTÂBINI DİL TUTA HİTÂBINI 
CAN TUTA ŞİTÂBINI BAYRAM O BAYRAM OLA

MEVLÂ’YI CANDAN SEVEN RIZA-YI HAKK’A EREN
LÜTF-İ HÜDÂ’YA GÜVEN BAYRAM O BAYRAM OLA

HAKK’I SEVEN DÎL’Ü CAN AŞKI EDEN HEYECAN
FETH OLA RÂB-I CİNÂN BAYRAM O BAYRAM OLA

GANÎLER EDE KEREM REF OLA DERD-İ VEREM
SÂHİ OLAN MUHTEREM BAYRAM O BAYRAM OLA

NÛR-İ HİDAYET DOLA DİLDE HİDEYET BULA
NÂSIRIN ALLAH OLA BAYRAM O BAYRAM OLA

TEVHİD EDE ZEVK İLE HAKK’I SEVE ŞEVK İLE
TASDİK İNERSE DİLE BAYRAM O BAYRAM OLA

DİLDEKİ RAHMÂN OLA DERTLERE DERMÂN OLA
 ÂZÂDE FERMAN OLA BAYRAM O BAYRAM OLA
LÜTFİ’YE LÜTF’U KEREM DÂHİL-İ BÂB-I HAREM
DAİMA ALLAH DİREM BAYRAM O BAYRAM OLA

Alvarlı Efe Muhammed Lütfi (k.s) 

AFET ANLARININ SESSİZ KAHRAMANLARI İFTARDA BULUŞTU

05.37
06.58
13.12
16.36
19.16
20.31

19 Mart 2026
Çarşamba
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TARİH YAYINCILIĞI
FİKRİ TAKİP

ÇANAKKALE DENİZ
ZAFERİʼNİN 111. YIL DÖNÜMÜ 

Çanakkale Savaşı'nın bilinmeyenleri...
18 MART TEK TARİH DEĞİL, ASIL KUTLANMASI GEREKEN TARİH 9 OCAK’TIR

Çanakkale Savaşı'nın bilinmeyenleri... 
Yazarı anlattı: 
Alman komutanın Atatürk itirafı.. 
111 yıllık keşif... 
'9 Ocak kutlanmalı'

Çanakkale üzerine yazılmış çok kitap vardır. Nevra 
Ölçer‘in “Bilinmeyen Yönleri ile Çanakkale Efsanesi” savaşın 
'puslu kalmış'larını ortaya çıkaran bir çalışma. Kendisi ile bu 
eseri, bu önemli günde konuştuk. Bize anlatılanların ya da 
öğretilenlerin yeniden yazıldığı bir söyleşi ortaya çıktı.

Nevra Ölçer‘in “Bilinmeyen Yönleri ile Çanakkale 
Efsanesi” kitabında, her gün yapılan saldırı ve savunma 
3 boyutlu haritalarla gösterilirken, şimdiye kadar hiç ortaya 
çıkmamış bilgiler de yer alıyor. 
        Okunamaz haldeki haritalar yeniden oluşturulurken, 
"Herkes böyle biliyor ama doğrusu buymuş" dedirtecek 
gerçekler de ortaya çıktı. 
         Ölçer, kitaptaki detayları Odatv Yayın Danışmanı Sina 
Koloğlu'na anlattı.

"DİJİTAL RESTORASYONDAN 
GEÇMİŞ GÖRSELLER"

-Çanakkale üzerine yüzlerce kitap varken, bu kitabı 
diğerlerinden ayıran en büyük fark nedir?

Evet, Çanakkale üzerine çok kıymetli eserler var; ancak 
bu kitapta içerik dışında ispatlı bir görsellik sunuyoruz. 
Okur, daha önce hiçbir kitapta yayınlanmamış, askeri 
araştırmaların derinliklerinden süzülüp gelen, dijital res- 
torasyondan geçmiş 3 boyutlu harita ve belgelerle karşıla-
şacak. Temel fark; efsaneleşmiş anlatıları, somut ve teknik 
belgelerle destekleyerek sunmamızdır.

       57. ALAY DETAYI: "NİYET İYİ, 
BİLGİ EKSİK; 18 MART TEK TARİH DEĞİL"

-Bize anlatılan tarihteki Çanakkale ile kitap arasındaki 
en büyük ayırım nedir?

Her yıl 18 Mart’ta Çanakkale zaferini kutlar ve şehitleri 
anarız, bu tarih resmi olarak “18 Mart Çanakkale Zaferi ve 
Şehitleri Anma Günü” olarak ilan edilmiştir. Her yıl sosyal 
medyada ya da basında karşıma vatandaşların 3 gün ön- 
cesinden 57. Alay’ın yürüyüş rotasını takip ederek yola 
çıktığına dair paylaşımlar görüyorum. Bu durum beni garip 
bir ruh haline sokuyor, çünkü niyet çok iyi, ama bilgi ek- 
sikliğinden dolayı işlem yanlış.

Her şeyden önce Çanakkale’de birbirinden bağımsız, 
iki savaş olduğunu bilmemiz gerekiyor. Düşmanın donan-
mayla gelerek boğazı geçmeye çalışmasını, yaptığı efsa- 
nevi savunmayla engelleyen Çanakkale Müstahkem Mevki 
(kolordu seviyesinde) ve 18 Mart’ta boğazı geçemeyince 5 hafta 
sonra karaya asker çıkararak kara savaşlarının başlaması ve 
burada da 5. Ordu’nun devreye girdiğini her Türk vatandaşının 
biliyor olması lazım. 57. Alay’ın harekete geçtiği tarih de kara 
savaşlarının başladığı gün olan 25 Nisan.

OSMANLI DENİZ SAVUNMASININ AYRINTILARI; 
111 YILLIK ALMAN KAYNAKLARINDA BULUNDU

-Bu kitap niye önemli? Bugüne kadar bilinmeyen Çanakkale ile 
ilgili hangi ayrıntıları ve önemli dip notlarını veriyor?

Denizden saldırı konusunda karşımızda İngiliz, Fransız, 
Avustralya - Yeni Zelanda (Anzak) birlikleri vardı. Özellikle bu 
saldırılar konusunda katılan ülkelerde binlerce kitap yayınlandı. 
Bu kitaplarda düşmanın kendi gemilerinin nerelere saldırdığı, 
hangi komutanların devrede olduğu ve hangi stratejileri takip 
ettikleri yer aldı. Bu detaylı bilgiler ülkemizde yayınlanan kitaplar-
da da kendine yer buldu. Ancak Osmanlı deniz savunmasının 
detayları, bazı kısmi özel çalışmalar hariç, hiçbir yerde yok.

Osmanlı 'kendini bu denizden gelen saldırılarda nasıl 
savundu' konusunun tamamıyla göz ardı edilmesi durumu beni 
çok şaşırtarak karşıma çıktı. Deniz saldırılarında bizi I. Dünya 
Savaşı’nda müttefikimiz olan Almanların desteklemesi ve bu 
nedenle bu konunun yeterince işlenememiş olduğunu düşünüyo-
rum. Bu konudaki bilgilerin çoğuna 111 yıl öncesinin orijinal 
Alman kaynaklarını araştırarak ulaştım.

"KUTLANMASI GEREKEN TARİH 9 OCAK’TIR"

-Resmi tarihin genellikle isimlerini anmadığı, ama sizin 
kitabınızda özel olarak yer verdiğiniz şahsiyetler veya birlikler 
hangileri?

Az önce belirttiğim gibi Çanakkale’de birbirinden bağımsız 
iki savaş gerçekleşti. Kara savaşları 25 Nisan 1915 tarihinde baş- 
ladı ve düşmanın yarımadayı terk ettiği 9 Ocak 1916 tarihinde 

sona erdi. Yani Çanakkale Savaşı’nın sona erdiği ve kutlanması 
gereken tarih 9 Ocak’tır.

 Ama burada şaşırtıcı bir durum ortaya çıkıyor. Şubat 
1915’te başlayıp 18 Mart 1915’te, denizden saldıran düşmanın 
geri çekilmesiyle sona eren denizden saldırı konusunda ortada 
hiçbir bilgi olmamasına rağmen, bu savaşın sonucu olan 18 Mart 
kutlanıyor. 

Bu tarihe kadar verilen şahsi kayıp sayısı düşük. Kara savaş- 
larında iki taraftan da 250'şer bin kayıp ile bu sayı çok başka bir 
hal alıyor. Denizden saldırı konusunda savunmaya dair bilgi 
olmadığı için, burada savunmada yer alan kişiler de tanınmıyor. 
Topla savunma yapıldığı için bu konuda devreye giren kişiler 
kitabın 1. bölümü olan “Boğazlara Saldırı” bölümünde tanıtılıyor. 
Kara savaşlarında ise, özellikle ilk gün saldırısında, 200 kişiyle 
5000 kişiye karşı mücadele veren tabur ve hatta takım komutan-
ları tanıtılıyor.

     BİLİNMEYEN SARIKAMIŞ GERÇEĞİ
-Kitabın hazırlık sürecinde 'tarih bunu böyle biliyor ama 
doğrusu buymuş' dediğiniz özel bir belge oldu mu?

Evet. “Herkes biliyor olmalı, ama kimse bilmiyor” dediğim 
konu Osmanlı – Alman İttifak Antlaşması öncesi Alman Genelkur-
mayı tarafından İstanbul’daki Alman büyükelçisine iletilen not. 
Burada “Sayın Büyükelçi, eğer Osmanlı Devletinde görevli olarak 
bulunan Alman Askeri Islah Heyetinin başkanı General Liman 
Osmanlı’nın, bizim için Rusya’ya saldırabilecek güçte olduğu 
kanısında ise, Osmanlı-Alman ittifak antlaşmasını imzalamaya 
yetkilisiniz” diyor. 

Bunun sonucu da, hiçbir yerde değinilmeyen, Çanakkale-
Sarıkamış dengesi olarak ortaya çıkıyor.

VON SONDERS'IN ATATÜRK SÖZÜ: 
"BU SAVAŞI KİM KAZANDI SİZ KARAR VERİN"

-Bu kitabı hazırlarken elinizdeki veriler arasında sizi en çok 
duygulandıran ve “Bunu herkes okumalı” dediğiniz o anlık 
keşfiniz oldu mu?

Çanakkale Savaşı denince herkesin kulağında bir şeyler 
vardır. Örneğin Mustafa Kemal’in 5. Ordu Komutanı Mareşal 
Liman Von Sanders ile Ağustos 1915’te yaptığı konuşma... 
Mustafa Kemal “Bu durum sadece bütün kuvvetlerin komutasını 
bana verirseniz düzelebilir” der. 

Von Sanders ise “Çok gelmez mi?” deyince “Az gelir” der. 
Bu lafı hepimiz duymuşuzdur, ama nasıl olup da Ordu 

Komutanı’nın bir albaya, 3 kolordunun komutasını bir telefon 
konuşması üzerine devrettiğini sorgulamamışızdır.

Ben bu konuda bir makale okudum, ama kaydetmediğim için 
sonra onu bulamadım. 

Burada, Von Sanders Almanya’ya döndükten sonra Alman 
gençlerin onu evinde ziyaret ettikleri ve ona “Bu savaşı kim 
kazandı, Almanlar mı, Türkler mi?” diye sordukları yazıyordu. O 
da cevaben şöyle söylemişti: “Durum o kadar kötü idi ki, yapıla-
cak hiçbir şey kalmamıştı. O sırada bir Türk komutan 'Komutayı 
bana verin' dedi. Ben de verdim ve düşmanı yendi. Şimdi siz karar 
verin kim kazanmış?” 

Bu makale aklıma takılan bu soruya cevap niteliği taşıdı.

SAVAŞ İLE İLGİLİ İLK DEFA ÇİZİLEN HARİTALAR
-Kitap içindeki haritalar ve grafikler ile Çanakkale Savaşı ile 
ilgili bugüne kadar yapılmış en ayrıntılı çalışma diyebilir miyiz?

Diyebiliriz. Çanakkale’de Şubat – Mart 1915 tarihinde deniz- 
den saldırılar, 25 Nisan 1915 – 9 Ocak 1916 arası ise kara savaşları 
gerçekleşti. Denizden yapılan saldırılarda Çanakkale ve İstanbul 
Boğazları arasında kalan bütün bölgede gemilerin geçmesini en- 
gelleyecek bir savunma oluşturuldu. Bu savunma denizde mayın 
hatları, karada ise yerleştirilen toplar ile gerçekleşti. Hangi top- 
ların nerede, ne şekilde yerleştirildiği ve hangi tabyanın hangi 
taarruzda ne şekilde aktif olabildiği konusu ise özel bir araştırma 
gerektirdi. Bu bilgilerin çoğuna ise Alman kaynaklarından ulaşıla-
bildi. Bu kitapta her gün yapılan saldırı ve savunma 3 boyutlu 
haritalarla gösterildi. Bu bölgenin savunma planı ve haritalar daha 
önce mevcut değildi. Bir yıl süren harita araştırmasında bir 
sonuca ulaşamayınca bu haritaları sıfırdan ben oluşturdum.

Kara savaşlarında savaş krokileri mevcuttu. Çok silik, küçül- 
tüldükleri için de okunamaz durumda olan bu krokileri üç boyutlu 
haritalara yerleştirerek hayata döndürdüm. Üzerindeki savaşan 
güçler okunamaz halde olduklarından her harita için ayrıca 

açıklama tabloları oluşturuldu. Sadece haritalara 
bakarak savaşın gün be gün gelişimini takip etmek 
mümkün hale geldi. Hem okuyucular, hem de askeri 
eğitim alanlar için çok değerli bir kaynak oluşturdu-
ğumu düşünüyorum.

"ENVER PAŞA MACERAPEREST DEĞİLDİ"

-Enver Paşa’nın maceraperest olduğu ve Sarıka-
mış’ta orduyu dağıttığı tezi galiba bu kitapta çürü- 
tülüyor. Bu da tarihe önemli bir damga vuracak 
ayrıntılardan biri değil mi?

Tarihimizdeki kişileri durumu tam anlamadan ve 
yeterli bilgiye sahip olmadan eleştirme alışkanlığımız 
var. I. Dünya Savaşı’nda bir müttefik istiyorduk ve 
gündeme gelebilen tek ülke Almanya idi. Onun da bu 
anlaşmaya dahil olmak için şartları vardı. Ana şart 
Osmanlı’nın, Almanların doğu cephesinin rahatlama-
sı için, Rusya ile savaşması idi. Çanakkale deniz 
savunmasında onlar bizi destekledi, aynı zaman 
diliminde yer alan Sarıkamış’ta ise Osmanlı Alman-
ya’yı destekledi. Burada o zamanın şartlarına göre 
durumu değerlendirdiğimizde Osmanlı’nın da Doğu 
cephesinde sürekli sorun yaşadığı Ruslarla savaşma-
sını değil, Enver Paşa’nın (Almanların ısrarı üzerine) 
acele etmesini ve ordu komutanının bahara kadar 
beklenmesi tavsiyesine uymayarak, ordu yönetimini 
eline almasını belki sorgulayabiliriz.

Bu kitap askeri tarih anlatıyor. Asker olmayan 
biri olarak bu konulara girmeniz zor olmadı mı? Yaptığınız hari- 
taların ülkemizin askeri tarihi konusuna bir açıklık getirdiğini ya da 
daha doğrusu bir eksikliği tamamladığını düşünüyor musunuz?

Savaşı olaylar örgüsü şeklinde anlatabiliyorsunuz. Ancak 
savaşa katılan kuvvetler, askeri hiyerarşi, bu kuvvetleri ifade 
etmek için kullanılan semboller araştırıp öğrenmem gerektiren 
adımları oluşturdular. Üstelik de 3 dilde. Türkçe’nin dışında olarak 
İngilizce ve Almanca listeler yaptım. Hatta bu konulara o kadar 
daldım ki yaratıcı düşünmem gerekti. Örneğin A birliğine bağlı B 
birliğini aynı sembolde gösterebiliyorsunuz. Ama savaş esnasında 
birlikler karışınca B birliğine bağlı C birliği A’ya bağlanabiliyor. 
Bunun için özel simge geliştirdim mesela.

Askeri alanda eksiklik tamamlama konusuna gelince… 111 
yıllık savaş krokileri hem soluk, hem de küçültülmüş ve tek bo- 
yutlu. Yani beyaz kağıt üzerine çizgilerden oluşuyor. Bu durum 
fiziki harita olarak insanın karşısına gelince ve de savaşa katılan 
kuvvetler ayrı tabelalar haline getirilmiş olduğu için, bir öğrenci 
karşısında bu haritayı görünce savaşın safhalarını kolaylıkla takip 
edebilir diye düşünüyorum. Ben yaşamayan krokilerin kanlı canlı 
3 boyutlu haritalar haline gelmesinin tarihimizin bu özel safhasını 
herkesin takip edebilmesini mümkün kıldığını düşünüyorum.

Benim için en önemli faktör vatan millet heyecanı duyan 
herkesin ecdadımızı, kahramanlıkları, olayların oluş şeklini çok iyi 
bilmesidir. Hatta okullarda Çanakkale Savaşı’nın ayrı bir ders 
olarak verilmesi gerektiği kanaatindeyim. Bağımsızlık savaşıyla 
kurulmuş olan cumhuriyetimizin kuruluş savaşlarını çok iyi bilmek 
her vatandaşın ilk vazifesi olmalı. Bu kitabı bunun için yazdım.

İçerik açısından bazı eklemeler oldu. En önemlisi de Sarıka-
mış – Çanakkale bağlantısı üzerine. Epey miktar ufak tefek ekleme 
ve düzeltmeler de yapıldı. Ancak asıl değişiklik baskıda. Kitapta 
asıl ağırlık haritalarda. 1. baskıda bu konunun yeteri kadar öne 
çıkartılmaması kitabın anlatım gücünü olumsuz yönde etkilemişti. 
Bu nedenle bu baskıda radikal bir değişiklik yapıldı. 1. Sınıf kuşe 
kağıt üzerine, kitap tasarımına ağırlık verilerek tam renkli bir baskı 
oluşturuldu. Ortaya herkesin ifadesi ile “muhteşem” bir kitap çıktı. 
Burada Mess Basım’dan Emin Bey’e teşekkürlerimi sunuyorum.

              (Sina Koloğlu  - Odatv.com) ”

“
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Biz Çanakkale’de Türklerin tomurcuklarını tükettik.  
         (İngiliz Tarihçi)

***
Çanakkale yüzünden İstanbul’da Anadolu’da bir dönem 

mezun veremeyen liselerimiz vardır. Tümden yok olan bir 
genç kuşak. İngiliz tarihçinin ifadesi ile “taze, tomurcuk bir 
nesil”.

  Bir Alman general “bu kadar genç yaşta böylesi bir 
iman ve kararlılıkla nasıl savaşabiliyorlar” sorusuna; “Te- 
miz geçirilen ilk gençlik yılları” diye cevap veriyor.

***
Osmanlı, alan değil, veren devletti. Kamu vicdanında 

temiz oluşu da bu yüzdendi. Oyunu kuralına göre oynama-
dığı için dağıldı. Çöküşünün sessiz oluşu da bu yüzden ol- 
du. Yatırımı hep İstanbul’a yaptı. İstanbul işgal edildi. Biz 
malımızın hırsızı durumunda kaldık. İslam ülkelerinden des- 
tek gelmedi. Parçalanma sürecine onların da  katılmaları hi- 
lafetin fiilen iflas ettiğinin açık göstergesidir.

***
“Dua müminin silahıdır”. Çanakkale’de moral gücün, 

maneviyatın etkili olduğu muhakkaktır. Ancak sırf duayla 
muharebe kazanılsa Balkan hezimetini yaşamazdık. Neden-
siz yaprak bile kımıldamaz. Çalışmadan başarmak mümkün 
olamaz.

Çanakkale kendi destanını, masalını, şirini, menkıbesini, 
kendi edebiyatını da yaratmıştır. Bu doğaldır. Ancak meydan 
sadece masallara, menkıbelere bırakılırsa zamanla gerçeğin 
yerini alırlar. Bu da tarihin gerçeği ile bağdaşmaz. Gerçeğe 
saygıda buluşursak sorunları aşmamız kolaylaşır. 

***
Yenilen taraf olmalarına rağmen İngilizlerin, Fransızların, 

Anzak’ların Çanakkale üzerine araştırmaları, eserleri bizden 
fazladır. Gelibolu’yu çoğumuz Anzak filmlerinden öğrendi ne 
yazı ki.

*** 
Mehmetçik cepheye sadece vatan için ölmeye gitmiyor. 

Şahadet mertebesine erişeceğine olan inancı ile de gi- 
diyor. Bu kahramanlıkta önemli faktördür. 

Savaş çığlığı “Allah, Allah” olan ordumuz var. Ordusuna 
Peygamberinin adını veren tek milletiz. Mehmetçik mareşal-
den da üstün rütbeyle aguşunu açmış onu bekleyen Pey- 

Osman ERENALP
osmanerenalp@gmail.com

KIRK AMBAR gamberinin yanına, gideceğine olan inançla hücum 
ediyor. Bu ruh ordumuzda dün vardı, bugün de var, 
hep olacaktır. Cumhuriyet bu ruha dokunmamış, 
tersine bilinçle daha da zenginleştirmiştir.

***
Müstevlilerin ortak amacı “Türksüz Anadolu” 

yaratmaktı. Anadolu’da Türklük, Türkçülük şuuru 
etrafında kader birliği eden topluluk dünya durdukça 
unutulmayacak destan yaratarak bu bahtsız dönemi 
atlatmayı başarmışlardır. 

***
Çanakkale’nin şişeye benzeyen dar yerinden sekiz 

ay boyunca her gün ortalama iki bin asker giriş 
yapmaktaydı. Sekizle çarparsan beş yüz bin eder. 
Yarısı şehit,  kalanı gazi. İşte bilanço…

***
Çanakkale’de kullanabildiğimiz üç uçağımız vardı. 

Karşı taraf uçak gemilerine sahiptiler. Suriye’de çar- 
pışan askerlerimizin sırtlarında kışlık, Sarıkamış’ta çar- 
pışanlarımızın sırtlarında yazlık elbiseleri vardı. Öylesi-
ne hazırlıksız girmiştik bu savaşa. 

***
Çanakkale, Türk-İslam âleminin Batıya karşı iki 

yüz yıl aradan sonra kazandığı ilk büyük zafer olması 
bakımından önemlidir. Büyük zaferdir, ama yenilgimizi 
önlemeye yetmemiştir.

  Sakarya Zaferi sadece Polatlı’da, İnönü zaferi 
sadece Bozhöyük’te, Çanakkale Zaferi ise tüm Türki-
ye’de kutlanılır. Bunu doğru anlamlandırmak lazımdır.

***
Milli benliği bulunmayan topluluklar kuru kalaba-

lıklardır. Ülkesini başkalarının idare ettiği bir devletin, 
devlet olma niteliği kalmamış, bitmiştir. 

***
  Karadeniz iç denizdir. Kapısı da kilidi Türk’ün 

elinde bulunan Boğazlardır. Bugün verilen mücadele 
bu kilidi elimizden alma mücadelesidir.

***
Milli tarih bizde doğru anlatılmıyor. Kasıtlı, bilinçli 

şekilde sahte tarihler yaratılıyor. Gerçekler saptırılıyor 
veya abartılıyor. Parlak, görkemli sayfalar ise ya 
karartılıyor,  cılız gösteriliyor, ya da hiç anılmıyor. Sahte 
belgelerle sonraki kuşaklar bu şekilde yanıltılıyorlar.

***
  Yakın tarihimizi okuyanlar emperyalizmin tuzağı-

na düşmezler. Bugün yaşanan hadiselerin aynısı yakın 
tarihimiz içinde fazlasıyla vardır. 

***
  Bu zaferde küçük rütbeli subayların rolleri 

büyüktür. “18 Mart” Cumhuriyetten önce Osmanlıda 
da kutlanmaktaydı. Çanakkale Zaferi bizim için 
Osmanlıdan bize miras kesintisiz kutlanmaya devam 

edilen ender bir tarihtir.
***

  İngiliz, İsrail, Anzak, Yeni Zelanda, Pakistan millet 
olduklarını Çanakkale’de öğrendiler. 

Biz de öyle…
“Büyük dağın dumanı büyük olur”. Birçok kahra-

manımız var. Gaflet ya da delalet sebebiyle bir o kadar 
hainimizin olması da gayet doğal. Rıza Tevfik’in; “Ne 
yaptım ki, Sevr’i imzalamaktan başka…” dediğini 
hatırlamak yeter. 

***
Mondros Sevr’in, Çanakkale Milli Mücadelenin 

önsözüdür. Kimi tarihçiler “Osmanlı savaşmayı Balkan 
Harbi yenilgisinden sonra Çanakkale’de öğrendi” diye 
yazar. Kurtuluş Savaşını Çanakkale Zaferine borçluyuz. 
Bu zaferin bize Kurtuluş Savaşı yapma gücünü verdiği-
ni, bu zaferle iki yüz yıllık yenilginin utancını mahcubi-
yetini üzerimizden attığımızı söyleyebiliriz.

  Yakup Kadri; “Gençliğimizde bir kurtarıcıya 
hasrettik. Çanakkale  Mustafa Kemali ortaya çıkardı. 
Millet, “bu adam başımızdaysa başarırız” kanaatine 
vardı” demiştir.

***
  Almanların bu zaferde bir katkıları olmamıştır. 

Suriye’de komuta kendilerinde olmalarına rağmen 
yenildiler ama Türk’ün yenilgisi diye gösterdiler. Ça- 
nakkale’de kazanan biz idik, ama onlar kendi başarıla-
rıymış gibi gösterdiler. Dahası, Ruslarla oturup İstan-
bul’u size verelim pazarlıkları yaptılar.

***
Özetle; Bugünkü saldırılar dünden az ve daha 

önemsiz değil.  “Kurtuluş Savaşı”, “Çanakkale Zaferi” 
anlatarak hep vatanı elde tutamayız. Atatürk sonrası 
15 yılda kalkınma hızımız yüzde 9, borç ise sıfırdır. 
Üstüne  Osmanlının borçlarını ödemişiz. Kayseri’de 
uçak fabrikası başlatmışız. Bugün borç batağındayız.

  Dünün kahramanları birer güneştiler, dünü 
ışıttılar. “Dünün güneşiyle bugünün çamaşırı kurutul-
maz”. Ders çıkartarak ondan feyiz alarak günün 
tarihini de yazmak zorundayız.

***
“Git ceddine bir sor hele/Hatırına neler gele

Darboğazda Çanakkale/Tarihin en zor meydanı”
                   Niyazi Yıldırım GENÇOSMANOĞLU

***
 Çanakkale Deniz Zaferinin 111. yıldönümünde 

Anafartalar komutanı albay Mustafa Kemal’i onunla 
birlikte aziz şehitlerimizi saygıyla rahmetle, anıyoruz. 

***
(*) Konuşma özetleri, kaynak kişiler:  Prof. Dr. Ahmet 

MUMCU, İsmet GÖRGÜLÜ, Turgut ÖZAKMAN, Prof. Dr. 
Mustafa TURAN

TARİHİN ZOR MEYDANI
ÇANAKKALE (*)

Burdur Belediyesi, yaklaşan bayram öncesin-
de "temiz bir çevre, huzurlu bir bayram" 
sloganıyla başlattığı dayanışma çalışmaları 
kapsamında araç ve personel desteğini 
ilçelere taşıdı.

Burdur Belediyesi, bayram hazırlıkları 
kapsamında sadece merkezde değil, ilçelerde 
de kolları sıvadı. Belediye bünyesindeki 
modern yol süpürme araçları, bayram temizli-
ği seferberliği dahilinde Yeşilova ve Çavdır 
ilçelerine gönderildi.

Cadde Cadde, Sokak Sokak Temizlik
İlçelerin en işlek caddelerinden en uç 

sokaklarına kadar her noktada görev yapan 

temizlik ekipleri, bayram öncesi ilçeleri pırıl 
pırıl hale getirdi. Burdur Belediyesi’nden 
yapılan açıklamada, ilçelerle dayanışma içinde 
hareket edildiği vurgulanarak şu ifadelere yer 
verildi:

"Bayram temizliği için ilçelerimizdeydik. 
Yol süpürme aracımız Yeşilova ve Çavdır’da 
sokak sokak, cadde cadde görev yaptı. Daha 
temiz bir bayram için el ele verdik. Emek veren 
herkese gönülden teşekkürler."

"Bayramı Dayanışma İle Karşılıyoruz"
İlçe sakinleri ve belediye yetkilileri, 

Burdur Belediyesi’nin sunduğu bu lojistik 
destekten duydukları memnuniyeti dile 
getirdi. ■ YENİ GÜN MEDYA

ZAYİ
Mehmet Akif Ersoy Üniversitesi Fen Edebiyat Fakültesi Moleküler Biyoloji ve Genetik 

Bölümünden almış olduğum Öğrenci Kimlik Kartımı kaybettim. 
Yenisini alacağımdan eskisi hükümsüzdür.

Çağatay ENGELEK
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Burdur Mehmet Akif Ersoy 
Üniversitesi kuruluşunun  
20. yılını basın mensuplarıyla 
düzenlenen toplantı ve iftar 
programıyla kutladı. Rektör 
Hüseyin Dalgar, üniversitenin  
20 yıllık gelişimini rakamlarla 
değerlendirirken 34 bini aşkın 
öğrenciye ulaşan MAKÜ’nün 
akreditasyon, bilimsel yayın ve 
uluslararasılaşma alanlarında 
önemli ilerleme kaydettiğini 
söyledi.

Burdur Mehmet Akif Ersoy 
Üniversitesi (MAKÜ), kuruluşu-
nun 20. yılını düzenlenen basın 
toplantısı ve iftar programıyla 
kutladı. 20. Yılına giren MAKÜ 
Ailesi 20 yıldır yanlarında olan 
görünürlüğün artmasında katkısı 
olan basın mensuplarını basın 
toplantısı ve iftar programı ile 
ağırlayarak, üniversitenin büyü-
mesine katkı sağlayan paydaşlara 
teşekkür edildi.

Rektör Prof. Dr. Hüseyin 
Dalgar ve üniversite yönetiminin 
katıldığı program, Lavanta Tepesi 
Otel’de gerçekleştirildi. Toplantıda 
konuşan Rektör Dalgar, üniversi-
tenin 20 yıllık gelişimini rakamlar 
ve projeler üzerinden değerlendi-
rerek önümüzdeki döneme ilişkin 
hedefleri paylaştı.

“20. yıl etkinlikleri bayramdan 
sonra başlayacak”

Rektör Dalgar, üniversitenin 

kuruluş yıl dönümünü basın 
mensuplarıyla birlikte anmak 
istediklerini belirterek Ramazan 
Bayramı sonrasında 20. yıl kapsa-
mında birçok etkinlik düzenlene-
ceğini söyledi. Prof. Dr. Hüseyin 
Dalgar, önümüzdeki haftalarda 
YÖK Başkanı’nın da katılımıyla 
bir program gerçekleştirmeyi 
planladıklarını, bu programda 
başarılı akademisyenlerin ödüllen-
dirileceğini ve üniversite ile bölge 
için önemli bir projenin kamuoyu-
na açıklanacağını ifade etti.

36 akademik birime ulaştı
MAKÜ’nün akademik 

yapısına ilişkin bilgiler paylaşan 
Rektör Dalgar, üniversitede bugün 
itibarıyla:

14 fakülte
4 yüksekokul
1 konservatuvar
4 enstitü
13 meslek yüksekokulu
olmak üzere toplam 36 

akademik birimin bulunduğunu 
belirtti. Üniversitenin Eğitim ve 
Veteriner Fakülteleriyle başlayan 
akademik yolculuğunun bugün 
farklı alanlara yayıldığını ifade 
eden Rektör Dalgar, fakülte 
sayısının ilerleyen dönemde 
artacağını da söyledi.

34 bini aşkın öğrenci 
eğitim görüyor

MAKÜ’de eğitim gören 
öğrenci sayısının yaklaşık 34 bin 

781 olduğunu açıklayan Rektör 
Dalgar, bu öğrencilerin:

19 bin 55’inin lisans,
yaklaşık 13 bininin ön lisans,
2 bin 376’sının yüksek lisans 

ve doktora düzeyinde eğitim 
gördüğünü söyledi.

YÖK’ün kontenjan politikala-
rı ve ikinci öğretim programları-
nın kapatılmasına rağmen üniver-
sitede öğrenci sayısındaki düşü-
şün yalnızca yüzde 3 seviyesinde 
kal- dığını belirten Rektör Dalgar, 
son iki yılda açılan 26 yeni bölüm 
ile bu kaybın telafi edildiğini 
vurguladı.

Akreditasyon ve yeni 
programlarda büyük artış

Rektör Dalgar, MAKÜ’nün 
kısa sürede 5 yıl süreli tam 
kurumsal akreditasyon almaya 
hak kazanan üniversiteler arasın-
da yer aldığını hatırlatarak 
program akreditasyonlarının da 
hızla artırıldığını söyledi.

2023 yılında yalnızca 7 olan 
akredite program sayısının iki yıl 
içinde 36’ya yükseldiğini belirten 
Prof. Dr. Hüseyin Dalgar, hedefle-
rinin 2026 yılına kadar bu sayıyı 
70’e çıkarmak olduğunu kaydetti.

Bilimsel üretim ve 
araştırma bütçesi arttı

Rektör Dalgar, son iki yılda 
bilimsel araştırma projelerine 
ayrılan bütçenin 5 kat artırıldığını, 
proje sayısında ise yüzde 50’lik 

artış sağlandığını ifade etti.
Uluslararası yayın perfor-

mansına da değinen Rektör 
Dalgar, üniversitenin Web of 
Science ve Scopus verilerine göre 
tıp fakültesi olmayan üniversiteler 
arasında Türkiye birincisi olduğu-
nu belirtti. Tüm üniversitelerin 
dahil edildiği genel sıralamada ise 
Türkiye’de ilk 5 içinde yer aldıkla-
rını söyledi.

Uluslararasılaşma ve 
TEKNOKENT büyüyor

Üniversitede 40 farklı ülke-
den 1.520 uluslararası öğrencinin 
eğitim gördüğünü aktaran Rektör 
Dalgar, bu sayının artırılması için 
çalışmaların sürdüğünü belirtti.

TEKNOKENT tarafında da 
önemli gelişmeler yaşandığını 
ifade eden Rektör Dalgar, 2023 
metrekarelik yeni bir bina kazan-
dırıldığını, gelirlerin iki yılda 681 
bin TL’den 3 milyon TL’ye yüksel-
diğini söyledi.

Tarım, hayvancılık ve 
spor öne çıkan alanlar

MAKÜ’nün gelişim vizyonu-
nun iki temel eksen üzerine 
kurulduğunu ifade eden Rektör 
Dalgar, bunların tarım-hayvancılık 
ile spor olduğunu belirtti.

Tarım ve hayvancılık teknolo-
jilerine yönelik HAYTEKFEST 
etkinliğinin bayram sonrasında 
düzenleneceğini açıklayan Rektör 
Dalgar, spor alanında ise kamp 

merkezi ve organizasyonlarla spor 
turizmini yılın 12 ayına yaymayı 
başardıklarını söyledi.

Spor hekimliği odaklı 
tıp fakültesi hedefi

Yeni kurulan tıp fakültesinin 
klasik bir modelle değil, spor 
hekimliği odaklı bir anlayışla 
yapılandırıldığını belirten Rektör 
Dalgar, dünyanın farklı ülkelerin-
den profesyonel takımların sporcu 
sağlığı, performans analizi ve spor 
psikolojisi gibi alanlarda hizmet 
alabileceği bir merkez kurmayı 
hedeflediklerini ifade etti.

Gazeteciler Cemiyeti’nden 
MAKÜ vurgusu

Programda söz alan Kürşat 
Tuncel ise Burdur’da üniversite 
kurulması fikrinin 1990’lı yıllara 
uzandığını hatırlatarak, 2006 
yılında hayalin gerçeğe dönüştü-
ğünü söyledi.

Tuncel, 20 yılda üniversitenin 
akademik, sosyal ve sportif alan- 
larda önemli me- safe kat ettiğini 
belirterek, üniversitenin şehir için 
büyük bir değer olduğunu ifade etti.

Program pasta 
kesimiyle sona erdi

Toplantı soru-cevap bölümü-
nün ardından düzenlenen iftar 
programıyla devam etti. Etkinlik, 
MAKÜ’nün 20. yıl pastasının 
kesilmesi ile sona erdi.

BURDUR’UN GURURU MAKÜ

Burdur Mehmet Akif Ersoy Üniversitesi (MAKÜ), kuruluşunun 20. yılını basın mensuplarıyla düzenlenen toplantı ve iftar programıyla coşkuyla kutladı. Rektör Prof. Dr. Hüseyin Dalgar, 
üniversitenin 20 yıllık gelişimini rakamlarla değerlendirdi, 34 bini aşkın öğrenciye ulaşan MAKÜ’nün akademik başarıları, bilimsel üretimi ve uluslararasılaşma alanındaki ilerlemeleri 
hakkında bilgiler paylaştı. Program, üniversitenin 20 yıldır yanında olan basın mensuplarına teşekkür edilmesi ve MAKÜ’nün gelecek hedeflerinin paylaşılmasıyla dikkat çekti.

Burdur Mehmet Akif Ersoy Üniversitesi, kuruluşunun 20. yılını basın toplantısı ve iftar programıyla kutladı

“ÖĞRENCİLERİMİZLE 
GELECEĞİ İNŞA EDİYORUZ”

“ÖĞRENCİLERİMİZLE 
GELECEĞİ İNŞA EDİYORUZ”

MAKÜ Rektörü 
Prof. Dr. 
Hüseyin 
Dalgar:

EĞİTİM

 20 YAŞINDA
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■ YENİ GÜN MEDYA

Burdur Belediyesi tarafından düzenle-
nen Gönül Sofrası, Ramazan ayının 27. 
gününde Burdur protokolünü bir 
araya getirdi. 

Cumhuriyet Yaşam Merkezi’nde 
gerçekleştirilen iftar programına; 
Burdur Valisi Tülay Baydar Bilgihan, 
Burdur Belediye Başkanı Ali Orkun 
Ercengiz ve eşi Hülya Ercengiz, Adli 
Yargı Adalet Komisyonu Başkanı Musa 
Talih, Baro Başkanı Av. Meltem 
Özdemir, Burdur Esnaf ve Sanatkârlar 
Odaları Birliği Başkanı Metin Sipahi, 
S.S. 6. Bölge Esnaf ve Sanatkârlar Kredi 
ve Kefalet Kooperatif Birliği Başkanı 
Ahmet Tural, Ticaret ve Sanayi Odası 
Başkanı Yusuf Keyik, CHP İl Başkanı 
Barış Ayten, CHP Merkez İlçe Başkanı 
İlyas Divarcı, belediye meclis üyeleri, 
muhtarlar ve oda temsilcileri katıldı.

Yemekte konuşma yapan Başkan 
Ercngiz; “Ramazan, 11 ayın sultanıdır. 
Bu ay, yalnızca oruç tutmak, namaz 
kılmak veya açık kapatmakla ölçülen 
bir zaman dilimi değildir. 

Asıl anlamı; paylaşmayı öğren-

mek, benliğimizi kontrol altına almak, 
yokluğu ve varlığı idrak etmek ve kul 
olmanın bilincini taşımaktır. Biz 
insanlar, aklımızı kullandıkça gelişen ve 
gelişebildikçe doğruya ulaşabilen 
varlıklarız. Yüce Yaratan da ilk ayetinde 
bize “Oku” diyerek aklımızı kullanma-
mızı emreder. 

Unutmayalım ki bir gün Allah 
katında hesap vereceğiz. Bu nedenle 
en değerli ibadetlerden biri, güzel 
ahlaklı bir insan olmaktır. Güzel ahlak; 
hırs ve nefisten arınmakla mümkündür. 
Dün, bin aydan hayırlı Kadir Gecesi’ni 
idrak ettik; Peygamberimizin kalbine 
vahyolunan bu özel gecede affedilme 
fırsatını hatırladık.

Ramazan ayının sonuna yaklaşır-
ken; Doğu Türkistan’da, Filistin’de, 
İran’daki Müslümanlarla ve dünyanın 
neresinde olursa olsun, hangi inanca 
sahip olursa olsun, haksız yere katledi-
len tüm insanlar için barış ve adaletin 
hâkim olmasını diliyoruz. Hepinizin 
Ramazan Bayramı mübarek olsun.” 
dedi.

Burdur Belediye Başkanı Ali Orkun Ercengiz, Ramazan Bayramı 
dolayısıyla yayımladığı mesajda birlik, beraberlik ve paylaşma 
vurgusu yaptı. Ramazan ayının manevi anlamına dikkat çeken 
Başkan Ercengiz, bayramın sağlık, huzur, kardeşlik ve adalet 
getirmesi temennisinde bulundu.

Bu mübarek ayın sadece oruç tutmak ya da ibadet etmekle ölçüle-
meyeceğini, Ramazan’ın asıl anlamının; paylaşmayı öğrenmek, benliği 
kontrol altına almak, yokluğu ve varlığı idrak etmek ve kul olmanın 
bilincine varmak olduğunu belirten Başkan Ercengiz, mesajında şunları 
söyledi:

“Ramazan, 11 ayın sultanıdır. Bu ay, yalnızca oruç tutmak, namaz 
kılmak veya açık kapatmakla ölçülen bir zaman dilimi değildir. Asıl 
anlamı; paylaşmayı öğrenmek, benliğimizi kontrol altına almak, yokluğu 
ve varlığı idrak etmek ve kul olmanın bilincini taşımaktır. 

Biz insanlar, aklımızı kullandıkça gelişen ve gelişebildikçe doğruya 
ulaşabilen varlıklarız. Yüce Yaratan da ilk ayetinde bize “Oku” diyerek 
aklımızı kullanmamızı emreder. Unutmayalım ki bir gün Allah katında 
hesap vereceğiz. 

Bu nedenle en değerli ibadetlerden biri, güzel ahlaklı bir insan 
olmaktır. Güzel ahlak; hırs ve nefisten arınmakla mümkündür. Bin 
aydan hayırlı Kadir Gecesi’ni idrak ettik; Peygamberimizin kalbine 
vahyolunan bu özel gecede affedilme fırsatını hatırladık. Doğu Türkis-
tan’da, Filistin’de, İran’daki Müslümanlarla ve dünyanın neresinde 
olursa olsun, hangi inanca sahip olursa olsun, haksız yere katledilen 
tüm insanlar için barış ve adaletin hâkim olmasını diliyorum. 

Bu duygu ve düşüncelerle, birlik ve beraberliğimizin daim olmasını 
diliyor; başta kıymetli hemşerilerimiz olmak üzere aziz milletimizin 
Ramazan Bayramı’nı en içten dileklerimle kutluyorum. Bayramın; 
sağlık, huzur, kardeşlik, adalet ve bereket getirmesini diliyorum. Rama-
zan Bayramınız mübarek olsun.” 

Burdur’da dün ‘18 Mart Şehitleri 
Anma Günü ve Çanakkale 
Deniz Zaferi’nin yıl dönümü 
dolayısıyla anlamlı bir tören 
düzenlendi. Şehitlikte gerçekleş-
tirilen programda duygu dolu 
anlar yaşandı.

Törene Vali 
Tülay Baydar 
Bilgihan, Garni-
zon Komutanı 
Albay Metin 
Çelebi, Burdur 
Belediye Başkanı 
Ali Orkun 
Ercengiz ve 
Türkiye Muharip 
Gaziler Derneği 
İl Temsilcisi 
Hasan Okyar 
başta olmak 
üzere protokol 
üyeleri ve 
vatandaşlar 
katıldı. Program, şehitlik anıtına 
çelenk sunulmasıyla başladı.

Saygı duruşu ve İstiklal 
Marşı’nın okunmasının ardından 
bir manga asker tarafından saygı 
atışı gerçekleştirildi. Törende 
konuşan Vali Tülay Baydar 
Bilgihan, Çanakkale Zaferi’nin 
milletin inanç ve kararlılığının en 

büyük göstergesi olduğunu 
vurgulayarak şu ifadeleri kullan-
dı:

“Çanakkale, yalnızca bir 
zaferin adı değil, milletimizin 
inancı, iradesi ve vatan sevgisiyle 

yazdığı eşsiz bir kahramanlık 
destanıdır. Yokluk ve imkânsız-
lıklara rağmen ortaya konan bu 
emsalsiz mücadele, aziz milleti-
mizin bağımsızlık uğruna neleri 
göze alabileceğini tüm dünyaya 
göstermiştir.”

Konuşmanın ardından Vali 

Bilgihan, Şehitlik Özel Defteri’ni 
imzaladı. Program, şehit mezarla-
rına karanfil bırakılması, Kur’an-ı 
Kerim okunması ve duaların 
edilmesiyle sona erdi.

MAKÜ Konfe-
rans Salonunda 
Anma Programı 
Düzenlendi

Anma 
etkinlikleri, 
Mehmet Akif 
Ersoy Üniversi-
tesi Konferans 
ve Sergi 
Salonu’nda 
devam etti. 
Programda 
Ercan Akın Fen 
Lisesi Müdür 
Vekili Recai 
Çoban günün 
anlam ve 
önemine ilişkin 

bir konuşma yaptı.
Etkinlikte, öğretmen ve öğ- 

renciler tarafından hazırlanan 
müzik dinletisi ile “Kınalı Ku- 
zuların Destanı” adlı tiyatral 
gösteri sahnelendi. Program, 
katılımcılardan büyük beğeni 
topladı ve Çanakkale ruhu bir kez 
daha yaşatıldı.

GÜNDEM

Başkan
Ercengiz’den

Bayram Mesajı:

 “Birlik ve 
Beraberliğimiz 

Daim Olsun”

Burdur’da 18 Mart Şehitleri Anma Günü ve Çanakkale Deniz Zaferi’nin yıl dönümü dolayısıyla düzen-
lenen törenlerde duygu dolu anlar yaşandı. Şehitlikte gerçekleştirilen programda protokol üyeleri ve 
vatandaşlar bir araya gelerek aziz şehitleri dualarla andı, Çanakkale ruhu bir kez daha yaşatıldı.

GÖNÜL SOFRASI
PROTOKOLÜ BULUŞTURDU

■ BELEDİYE BASIN

“ÇANAKKALE BİR ZAFER DEĞİL,

KAHRAMANLIK DESTANIDIR”


